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РОЖДЁННЫЙ  ПОБЕЖДАТЬ

Полковник Числов Михаил Фёдорович, активный участник афганской войны 1979 – 1989 годов, кавалер четырёх отечественных и иностранных орденов и многих медалей, родился девятого мая 1947 года в деревне Дворяниновичи Кировского района Могилёвской области в крестьянской семье. 

Отец Фёдор Кононович, участник и инвалид Великой Отечественной войны, с боями прошёл свой славный боевой путь к победе в самом рискованном виде Вооружённых Сил -  пехоте. За проявленное мужество и отвагу награждён высшим солдатским орденом – Орденом Славы, прообразом которого послужил знаменитый Георгиевский Крест - самая почётная военная награда царской России - и медалями! 

Мать Надежда Петровна – простая русская крестьянка, колхозница, хранительница семейного домашнего очага и воспитательница  троих детей. Все трое, благодаря ней, получил хорошее, традиционно русское воспитание, образование и стали достойными членами  общества. 

Когда младшему сыну Мише исполнилось пять лет, семья переехала в Бобруйск, где советским государством ей был выделен земельный участок и государственная ссуда на строительство жилого дома. Таим образом, уже с раннего детства Миша узнал и полюбил труд.  Как и все советские дети по достижении семилетнего возраста он пошёл в школу. В те времена неграмотных людей в стране не было, не было и детей, не посещающих школу. Это позорное явление появилось в современной России в результате так называемых реформ девяностых годов прошлого века. 

В детские годы Миша одновременно с получением общего среднего образования, как и все советские дети, посещал городские и школьные кружки и спортивные секции, участвовал  в жизни пионерской и комсомольской организации, ходил в походы по родному краю – всесторонне развивался морально и физически, готовился к жизни в советском обществе. Мальчика особенно привлекали зимние виды спорта: лыжи и коньки. Активные занятия физкультурой помогли ему вырасти физически здоровым человеком, пригодным к  нелёгкой военной службе. 

Как вспоминает Михаил Фёдорович, проблемы выбора профессии для него  не существовало. С ранних лет он страстно желал быть похожим на своего отца – мужественного солдата войны - и  родного дядю – полковника Советской Армии. Слушая разговоры старших, их военные воспоминания, он уже в детстве представлял себя на их месте, хотел вырасти похожим на этих смелых и мужественных людей. 

В 1965 году по окончании средней школы Миша без всяких колебаний по направлению городского военкомата едет поступать в Ленинградское артиллерийское Ордена Ленина имени Красного Октября военное училище. На выбор вида Вооружённых сил повлияли восхищённые воспоминания отца и дяди о роли артиллерии – «бога войны» -  в сражениях Великой Отечественной. Немалую роль в выборе училища сыграло, и желание ближе познакомиться с тогда ещё, действительно, культурной столицей СССР – городом Ленинградом – с его величественным архитектурным обликом, историческими памятниками, музеями и театрами; впитать в себя культуру этого прекрасного города. Будучи хорошо подготовленным школой, он успешно выдерживает конкурсные экзамены и становится курсантом. 

Три года пребывания в училище обогатили курсанта Числова глубокими знаниями артиллерийского дела и существенно повысили его общий культурный уровень. Как и у абсолютного большинства его сверстников – офицеров Советской Армии – об училище у него остались самые светлые воспоминания. Сколько раз уже позже, на службе, ему приходили на память наставления командиров-воспитателей и советы преподавателей особенно профилирующих дисциплин, помогающие решать сложные практические задачи, поставленные перед ним старшими командирами и начальниками! Не раз и не два помогали ему они и в боевой обстановке!  Советские военные училища с их отлаженными, основанными на боевом опыте учебными программами, готовили настоящих профессионалов, знатоков военного дела, истинных патриотов своей Родины, готовых в любую минуту грудью встать на её защиту! И не даром Советская Армия считалась лучшей в мире не только по её оснащению техникой и вооружением, но и по кадровому составу, по его моральному духу! Офицеры и солдаты Советской Армии служили идее справедливости, а не новоявленным хозяевам нагло присвоенных ими материальных ценностей всего народа, как это происходит сегодня. Если за великую идею можно и жизнью пожертвовать, что и имело место на практике бесчисленно множество раз, то за хозяев тугих кошельков таковые вряд ли найдутся! В «профессиональной» армии США, образцовой для «наших» нынешних властей, подвигов во имя Отечества, подобных подвигу Александра Матросова, не отмечалось! 

Уже на выпускном курсе училища курсант Числов, как отличник учёбы и активный член советского общество, получил рекомендации для вступления в ряды КПСС. Это была его высокая оценка командованием! По той же причине по окончании училища в 1968 году ему было предоставлено право выбора первого места офицерской службы. Он выбрал Северную группу войск, которая дислоцировалась на территории стран Варшавского договора (стран народной демократии). Артиллерийский полк, командиром огневого взвода которого был назначен молодой лейтенант, квартировал в Польской народной республике. Боевая подготовка личного состава в части была хорошо налажена, и лейтенанту Числову оставалось только поддерживать традиции, что он успешно и делал. 
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Боевая учёба артиллеристов
О прекрасной организации боевой подготовки в Северной группе советских войск в целом и в их полку, в частности, он с восторгом вспоминает и сегодня. О том, что молодой артиллерист отлично справлялся со своими обязанностями, свидетельствуют неоднократные упоминания его фамилии в поощрительных приказах и скорое его выдвижение на  ответственную должность командира гаубичной  батареи. Артиллерийская батарея – сложный воинский организм, включающий около сотни офицеров и солдат, вооруженных личным стрелковым оружием; шесть артиллерийских орудий, боекомплект к ним, автомобильную технику и прочее, обеспечивающее самостоятельные боевые действия военное снаряжение. Совсем молодому Михаилу Фёдоровичу Числову командование доверило обучение и воспитание сотни защитников нашего Отечества! Почётная и ответственная задача! Вспоминая годы службы в Польше, ветеран с нескрываемой гордостью говорит об отличных результатах боевых стрельб батареи, о длительных и дальних самостоятельных маршах батарейной колонны по польским дорогам, о своих тогдашних подчинённых, о хорошо выдержанных многочисленных проверках батареи командованием. Всего через шесть лет после окончания военного училища Михаил Фёдорович был назначен на должность начальника штаба артиллерийского дивизиона мотострелкового полка. Он стал первым заместителем командира дивизиона! Артиллерийский дивизион кроме трёх огневых батарей включает ещё ряд обеспечивающих боевые действия подразделений! Что это, если не раннее признание его высоких деловых и моральных качеств!? В те времена должности не продавались! Только советские офицеры могут правильно оценить высокие личные качества Числова как человека и офицера! Это была его заслуженная победа над трудностями военной службы

Новым местом службы теперь стал Закавказский военный округ. Здесь Михаил Фёдорович приложил не мало сил для налаживания боевой учёбы личного состава дивизиона по образцу Северной группы войск. Конечно, добросовестное, любовное отношение офицера к своим обязанностям и здесь было сразу замечено командованием. Остро ощущая недостаток теоретических знаний, Числов давно мечтает о продолжении своего образования в Академии. Наконец, его неоднократные просьбы были удовлетворены.  Успешно выдержав вступительные экзамены, капитан Числов в 1978 году становится слушателем командного факультета Ленинградской военной артиллерийской Академии имени М.И. Калинина. 

Три года учёбы в академии существенно повысили профессиональные знания и умения офицера-артиллериста.  С большой благодарностью Михаил Фёдорович вспоминает своего начальника курса, ветерана Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза Клочкова Ивана Фроловича человека многоопытного, скромного, обаятельного, всегда готового протянуть руку помощи, поделиться профессиональным и жизненным опытом со слушателями, ныне заместителя председателя Совета ветеранов Ленинградского военного округа. Естественно, для командира-артиллериста наиболее значимой и памятной из всех кафедр  академии была кафедра «Управления огнём и стрельбой» и её преподаватели, о которых и сегодня ветеран вспоминает с особой теплотой. Академия во многом помогла полковнику Числову с достоинством выдержать испытание войной, выпавшее на его долю. 

В 1980 году, по окончании академии, хорошо подготовленный артиллерист для продолжения службы был назначен на должность начальника штаба реактивного артиллерийского полка, входившего в состав Второй гвардейской артиллерийской дивизии. Полк дислоцировался в городе Пушкине – городе, в котором с давних времён квартировали лучшие, гвардейские воинские части русской армии. Необходимо сказать, что командир этого полка в это время заочно учился в академии и подолгу отсутствовал. Поэтому Михаилу Фёдоровичу, по сути, пришлось исполнять обязанности и командира, и начальника штаба. И он с честью справился с этой нелёгкой задачей.  Под  его командованием полк добился больших успехов в боевой и политической подготовке. По результатам всесторонней проверки  в 1984 году он был объявлен лучшим в Сухопутных войсках Вооружённых Сил СССР и получил переходящее Красное Знамя. Думается, можно не  говорить о том, сколько сил приложил к этому его настоящий командир! Достигнутые  успехи в том же году были отмечены Правительством Советского Союза орденом «Красной Звезды»! Это был первый орден полковника Числова и первая большая победа!  

Естественно, перспективный, подающий большие надежды офицер не мог выпасть из поля зрения командования, поэтому, когда срочно потребовалась замена советника командира артиллерийского полка афганской народной армии, которая в то время боролась с контрреволюцией в своей стране, выбор пал на него. Вызванный на беседу в Генеральный штаб подполковник Числов на вопрос: готов ли он служить  в «горячей точке», без колебаний ответил: «Всегда готов служить там, где более нужен моей Родине!»  Будучи человеком зрелым и высокообразованным он, конечно, хорошо понимал трудности и опасность, которые его поджидают в этой неспокойной и специфической восточной стране. Но как настоящий советский человек, воспитанный на лозунге «раньше думай о Родине, а потом о себе!», он был человеком долга.  В советской стране принцип альтруизма – служения людям, обществу – справедливо превалировал над принципом эгоизма - служение себе любимому! 

В течение одной недели Числов сдал должность в Пушкине, выехал в Москву, а оттуда в Кабул. Там, в аппарате Главного советника министерства обороны Демократической республики Афганистан, он получил назначение на должность советника командира и начальника штаба 14-го артиллерийского полка 12-й пехотной дивизии 3-го армейского корпуса афганской народной армии. Так начался новый, боевой этап биографии офицера-артиллериста полковника Числова Михаила Фёдоровича, мужественного человека и высокого военного профессионала. Из двух лет службы в Афганистане на его долю выпало триста сорок пять суток непосредственного  участия в боевых действиях, двадцать девять серьёзных боёв и боевых операций! По сути, каждый второй день Михаил Фёдорович ощущал себя в бою! Далеко не каждый воин-интернационалист может «похвастать» чем-то подобным! Надо сразу подчеркнуть, что как настоящий советский офицер, полковник Числов с честью выдержал это испытание волевых и физических качеств. 

Афганский артиллерийский полк, в который получил назначение Михаил Фёдорович, стоял вместе с управлениями корпуса и дивизии в городе Гардез, что в двухстах километрах от Кабула, имея в зоне ответственности пять провинций республики. Совсем крохотный, охраняемый войсками и окружённый минными полями военный городок расположился на окраине города. В состав полка входили три артиллерийских дивизиона. Каждый решал свою специфическую задачу: один - постоянно находился в составе группировки, охраняющей и обороняющей управления корпуса и дивизии, а также место дислокации самого полка; другой - был придан  частям постоянной дислокации  12-й пехотной дивизии, находящимся во вражеском окружении; третий – выполнял самую сложную задачу: совместно с танковыми и пехотными частями обеспечивал доставку боеприпасов, горюче-смазочных материалов, продовольствия и прочих грузов осаждённым частям своей дивизии по территории занятой бандформированиями оппозиции законному правительству Афганистана.  

Афганистан потряс советского офицера. Он соединял воедино безжизненные пустыни и скалистые горы с шапками снега на вершинах даже в летнее время и отдельные оазисы, похожие на земной рай с его кущами, где прекрасно произрастали субтропические растения.  Здешние люди не походили на европейцев ни внешностью, ни поведением, ни обычаями, ни одеждой. Казалось, в Гермезе полностью отсутствуют женщины. Во всяком случае, на улицах их невозможно было увидеть! Здесь не было ни одного здания европейского типа. Одни глинобитные мазанки, окружённые такими же обмазанными глиной трёхметровыми стенами, в беспорядке разбросанные по плато. С трудом можно было различить две кривые, узкие, заваленные отходами улочки, на которых сосредоточены все лавки и базары.

 «Впечатление было такое, - рассказывает Михаил Фёдорович, -  будто в соответствии с афганским календарём, который отличается от юлианского примерно на шестьсот лет, попал в раннее средневековье! Афганцы и сегодня живут по законам Шариата, строго запрещающим ростовщичество, разврат, обман, предательство, воровство, алкоголь – широко распространённые сегодня в протестантской Европе,  да и в современной России – и поощряющим гостеприимство, сострадание, верность долгу.  К сожалению, древние мыслители оказались правы: с развитием европейской цивилизации нравственность, увы, падает, чего, по крайней мере, пока, о нравственности народов Востока сказать нельзя! «Однажды мне пришлось видеть, как умирал, истекая кровью, главарь банды, - рассказывает ветеран. – Ни стона, ни слова о пощаде, напротив, полное отвержение какой-либо медицинской помощи! Я и сейчас вижу его глаза чёрные, полные ненависти и презрения к врагу. Как воин, этот человек не мог не вызвать уважения! Верующий мусульманин не боится смерти. Он уверен, что настоящая жизнь его ждёт после смерти земной. И она зависит от того, насколько достойно он примет во имя Аллаха эту смерть. Поэтому афганца можно убить, но нельзя покорить! Всё мужское население Афганистана – воины. Афганец может не иметь даже сапог, но иметь огнестрельное оружие. Не раз видел семилетнего ребёнка со старинной винтовкой английского производства в руках. Афганцы – прекрасные охотники, а значит стрелки и следопыты.  Не редкость, когда афганец пулей сбивает летящую птицу!

Афганцы и сегодня живут в родоплеменном обществе.  Они отлично дерутся за интересы своего племени или рода, но понятие «моя страна» у них почти полностью отсутствует так же, как и патриотизм в нашем понимании. Поэтому неудивительно, что даже отдельные высокопоставленные офицеры афганской армии продавали секретную информацию, например, о готовящейся боевой операции, или оружие, явно работая на противника. Был случай, когда душманы уничтожили целую колонну из двухсот автоцистерн с бензином, следовавшую из Советского Союза для нужд республики Афганистан, можно уверенно сказать, что по наводке кого-то из высших руководителей страны. Таким образом, было сорвано снабжение ГСМ афганской армии и на какое-то время подорвана её боеспособность. 

Человеку, впервые попавшему в Афганистан,  сразу бросается в глаза бойкая уличная торговля. Должно быть, это явление осталось со времён древнего Великого шёлкового пути из Китая в Европу, который проходил через современный Афганистан. Интересно отметить, что этим и пользовались афганские власти для набора солдат в армию. Они просто устраивали облавы на улицах и базарах. Все попавшие в сети становились солдатами. Отсюда и большой процент дезертиров! Насильно взятые в армию, люди легко покидали её ряды.  

Основной задачей нашего полка было обеспечение бесперебойного снабжения боеприпасами, продовольствием, ГСМ частей дивизии, дислоцированных в зоне ответственности и находящихся, по сути, в осадном положении. Повторюсь: вся территория страны, кроме мест дислокации воинских формирований, находилась под контролем войск оппозиции! Иными словами, части дивизии располагались в населённых пунктах, со всех сторон окружённых враждебно настроенными к законному правительству отрядами боевиков. Свои укреплённые позиции  правительственные войска покидали только на время выполнения какой-либо боевой  операции.  Большей частью они оборонялись от нападающих на них моджахедов. 
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Дороги Афганистана 
Естественно, что двигающиеся к ним колонны с грузами подвергались постоянным нападениям. Поэтому впереди колонны грузовиков обычно двигались танки, за ними артиллерия, сапёры и пехота. Замыкали колонну также танки или БТР. Сапёры в необходимых случаях  обеспечивали обезвреживание мин и фугасов, установленных боевиками на дороге. При очередном нападении боевиков орудия под огнём  приводились в боевое положение, и артиллеристы сбивали противника с господствующих высот. Пехота довершала дело и занимала оставленные противником  позиции. Только после этого колонна двигалась до момента следующего нападения. Затем всё повторялось: нападение, артобстрел, атака пехоты, продвижение колонны и т.д. И так всё время следования до пункта назначения. Напряжённость обстановки нетрудно себе представить! Как советник командира полка и начальника штаба я следовал в колонне на бронетранспортёре, руководил действиями плохо подготовленных афганских артиллеристов, а подчас и принимал непосредственное участие в стрельбе по целям.  Не участвовать в операциях и отсиживаться в пункте постоянной дислокации полка мне не позволяла совесть и честь советского офицера. Ведь там я представлял всю Советскую Армию! – с гордостью говорит ветеран.  

В управлении главного советника вёлся учёт участия в боевых действиях советских офицеров. Согласно этим данным триста сорок пять суток  из двух лет я провёл в боевой обстановке. При этом по моим личным подсчётам, семь раз побывал на краю гибели! 

Совершенно очевидно, что в тех условиях нападения на колонну следовало ожидать постоянно. И, тем не менее, первый снаряд всегда оказывался неожиданным! Иногда наблюдателям удавалось засечь огневые точки противника и тогда мы вели огонь прямой наводкой, но чаще для ведения огня с закрытых позиций приходилось привязываться к местности. И это под интенсивным огнём противника, когда рядом рвутся снаряды и мины, свистят и шлёпаются, во что-то попав, пули! Афганские солдаты по большей части вообще не грамотные.  Да и офицеры не далеко от них ушли! Знания афганского комбата были примерно на уровне советского командира орудия-сержанта! Советнику подчас приходилось эту работу выполнять лично, да при этом ещё и обучать афганцев! Другого времени практически не было: операции следовали одна за другой.  Даже командир полка получил военное образование только на кратковременных советских офицерских курсах! 
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 На память об Афганской войне и боевых соратниках  
Служба советника вообще специфична. Одно дело служить в своей Советской Армии, даже находящейся в чужой стране, среди близких по культуре, образу мыслей, уровню подготовки, говорящих на родном языке людей, на которых можно положиться: не предадут, в спину не выстрелят, в беде не оставят, защитят!  Совсем другое – в чужой языковой и культурной среде, среди малопонятного, неграмотного, но самолюбивого, гордого и воинственного народа, который на протяжении всей его истории не могли покорить никакие завоеватели и от которого можно ожидать всего, в том числе и самого худшего! Первое время, - говорит Михаил Фёдорович, - у меня даже переводчика не было. Пришлось в спешном порядке овладевать основами языка «фарси» хотя бы на бытовом и командном уровне. Помятуя о том, что «в чужой монастырь со своим уставом не ходят», сразу стал приглядываться к обычаям и нравам местного населения, изучать его психологию. Это и позволило быстро найти контакт с сослуживцами и даже подружиться с некоторыми. Возникшая дружба не раз спасала мне жизнь! В особо опасных ситуациях афганцы назначали мне специальную охрану! 

Операция по сопровождению колонны часто длилась несколько суток. Для ночлега выбиралось открытое место. В центре устанавливалась палатка командира и советника, палатки личного состава – на некотором удалении, рядом с готовыми к бою орудиями. Ещё дальше – боевое охранение. Надо сказать, что артиллерии душманы опасались более других видов оружия. Её эффективный, точный и маневренный огонь быстро подавлял их огневые точки. «Главное на войне, - говорит ветеран-артиллерист, даже в ущерб точности, как можно быстрее открыть огонь. Это производит сильнейший психологический эффект на противника. Он понимает, что уже второй снаряд может разорваться на его позиции и морально заранее сдаётся!» 

Особо опасными, конечно, были операции в летнее время, при прохождении узких, покрытых густой зеленью горных ущелий. В таких случаях хорошо замаскированные духи нападали молниеносно и, нанеся ущерб колонне, также быстро исчезали в «зелёнке». Зимой активность боевых действий заметно ослабевала – на снегу хорошо различимы следы людей и техники, далеко видные дымы костров являются хорошими целями для орудий и авиации. 

С большой неохотой говорит ветеран об особо опасных эпизодах своей боевой биографии. Его можно понять - трудно даются такие воспоминания!

«Ярко запомнился первый случай встречи со смертью, - рассказывает  Михаил Фёдорович. В тот раз наша колонна остановилась перед входом в ущелье на хорошо просматриваемой местности. Вроде полная безопасность! Расслабились и вышли из машин. Три советских офицера-советника, в том числе и я, отошли немного в сторону, курят и разговаривают: делятся впечатлениями о пройденном участке пути. Вдруг рядом разрывается снаряд. Один из них падает, как подкошенный, а двое других в считанные секунды оказываются в укрытии - под ближайшим БТР.  Осматривая себя, они видят на своей одежде кровь погибшего, минуту назад весело смеющегося товарища! Комментировать наши чувства, думаю, излишне!    

Постарайтесь представить себе, - продолжает Михаил Фёдорович, - как прыгающая, подобно лягушке, граната, выпущенная их гранатомёта в Вашу сторону, то касаясь земли, то поднимаясь над ней со специфическим свистом и огненным хвостом, кажется, летит прямо в Вас! Впечатление не их приятных! Сердце замирает, волосы поднимают шапку и укрыться негде! А мне это пришлось испытать много раз!   Преодолеваем как-то особо опасный участок дороги, к тому же весь изрытый глубокими воронками. Неожиданно БТР, в котором я находился, застревает в яме и мотор глохнет. В ту же минуту гранатомётчики душманов открывают по нему интенсивный огонь. Хорошо, что они оказались плохо подготовленными стрелками, и мотор быстро завёлся. Иначе мы бы сейчас с Вами не разговаривали! А что я успел тогда почувствовать,  словами описать невозможно! 

Вспоминается и такой эпизод. Колонна возвращалась с боевой операции к месту нашей постоянной дислокации. Чувствуем себя уже дома. Сумерки. Приближается тёмная южная ночь. В брод преодолеваем одно из последних препятствий – неглубокий ручей. Рядом горы, покрытые «зелёнкой». Время летнее, жаркое. Дороги покрыты толстым слоем мелкой, как пудра, пыли, поэтому колонна растянулась: машина от машины отстоит на сотню метров. Начинается обстрел. Две машины в ручье запылали сразу. Афганцы из ближайших машин, бросив технику, разбежались. На месте боя остались: я в БТР с русским водителем и один афганский солдат. На счастье поблизости оказался тягач с гаубицей и небольшой запас снарядов. Втроём привели орудие в боевое положение. Из-за отсутствия оптики стал наводить орудие через ствол на вспышки среди зелени. Солдаты подносили снаряды. Экономя выстрелы, отстреливались до рассвета, пока не подоспела помощь. К утру духи исчезли. Повезло, что, опасаясь артиллерии, они не пошли в атаку на нашу позицию. Защищать-то её было, по сути, некому!  Прибывшие советские советники были поражены, увидев меня живым! 

Если быть до конца честным, то меня и сегодня не покинуло чувство постоянной опасности. Видимо, там, в Афганистане, была основательно подорвана моя нервная система: сплю плохо, часто во сне попадаю в страшные ситуации, в целом нервы шалят! 

И всё же главным чувством, которым руководствовались все советские воины в Афганистане было чувство долга. Мы просто выполняли данную нами Присягу. Родине было нужно, чтобы мы были там, мы и были! Советская Армия там лицо не потеряла: трусов почти не было, предателей и вовсе! На мой личный взгляд ввязываться в ту войну нам не следовало. Это были происки США. Таким способом они отомстили СССР за своё поражение во Вьетнаме! 

Как я уже говорил, между боевыми действиями мы отдыхали в отдельном охраняемом городке. Через год ко мне приехала моя жена. Она у меня женщина боевая! При её непосредственном участии в афганском корпусе был создан женсовет советских военных советников, которых там было не мало, проводивший работу среди офицерских жён. Кроме того, она тогда была Служащей СА.  За заслуги перед Демократической республикой Афганистан она была награждена медалью «За самоотверженность» и зелёной (цвета Ислама) шерстяной шалью тонкой ручной работы со знаками, обязывающими каждого верующего афганца оберегать её владелицу на всей территории страны! Это высшая женская награда Афганистана, особая честь, которой удостаиваются самые выдающиеся женщины этой страны!» - этими словами Михаил Фёдорович закончил своё повествование. 

Остаётся только добавить, что за активное участие в боевых действиях и проявленное при этом мужество М.Ф. Числов был награждён вторым орденом Красной Звезды и двумя орденами Афганистана: орденом   За храбрость и орденом Красное Знамя. 

В 1986 году он вернулся в родную гвардейскую артиллерийскую дивизию, стал командиром артиллерийского полка и получил воинское звание «полковник». Затем была служба в Артиллерийской Академии, где ветеран щедро делился своим боевым опытом со слушателями.  

В 1997 году по выслуге лет полковник Числов уволился в запас. Однако он и сегодня остаётся офицером. Ведь настоящий офицер – это пожизненно, это свойство души Человека! 

«Не знаю почему, - говорит он, но мне очень хочется вновь оказаться там, в огненном Афганистане. Может быть, потому, что именно там я испытал яркое чувство удовлетворённости хорошо исполненным долгом перед Родиной?! А может быть, ощутил счастье от того,  что там, на полях сражений, представлял великое государство, постоянно ощущал его мощь за своей спиной?! Видимо, прав древний мудрец, сказавший, что для полного счастья Человеку необходимо иметь славное Отечество! А тогда у всех нас – советских людей - оно было! Хочется, чтобы ежегодно девятого мая наш народ отмечал не только Победу над фашизмом, но и День памяти о былом величии нашей Родины! Для всех «афганцев» есть ещё один святой день. Пятнадцатого февраля мы ежегодно отмечаем День вывода наших войск из Афганистана! Незабываемая дата!»
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СУДЬБА ОФИЦЕРА

Полковник Ивлев Виктор Степанович, активный участник боевых действий Советской Армии в Афганистане, кавалер двух орденов и двадцати шести медалей, родился в городе Гродно 25 марта 1946 года. Я беседую с ним о его не совсем ординарном жизненном пути, который вполне может послужить хорошим примером исполнения долга перед Отечеством. 

Отец Виктора Степановича - Степан Георгиевич – офицер Советской Армии, дорогами Великой Отечественной войны прошедший боевой путь от Москвы до Берлина, награждённый  многими советскими государственными орденами и медалями, свою жену – в полном смысле боевую подругу Анну Константиновну – повстречал на фронте. Военная судьба родителей не могла не сказаться на их детях. Оба их сына стали офицерами Советской Армии. 

Витя Ивлев – старший сын – среднюю школу окончил в городе Бресте, где в те годы служил его отец. Уже в школьные годы Витя проявил себя как активный член советского общества. Успешно овладевая знаниями, он много времени уделял занятию спортом, неоднократно защищал честь школы и города в соревнованиях по лёгкой атлетике, участвовал в музыкальных коллективах. Имея неплохой голос, выступал на сцене в качестве исполнителя русских народных и советских песен. Жизненный путь его определился ещё в раннем детстве.  Вслед за отцом, он решил посвятить себя службе в Армии. Жизнь закрытых военных городков и их обитателей он видел собственными глазами, и она его не только не пугала, но даже влекла. После окончания школы в 1964 году он успешно поступил в Ленинградское зенитно-ракетное командное училище. В отличие от ребят ранее не знакомых с военной службой, Виктор без всякого труда приспособился к тогдашним суровым требованиям воинской дисциплины и  строго регламентированной курсантской жизни. Сегодня он с благодарностью вспоминает своих первых офицеров-наставников и преподавателей, подготовивших его к дальнейшей самостоятельной офицерской службе.  Вспоминает гордость, которую испытывал, когда в 1967 году начальником училища был зачитан Приказ Министра обороны СССР о присвоении ему первого офицерского звания. 

Харизматические черты личности курсанта Ивлева проявились и во время обучения в училище. За достигнутые успехи в учёбе и общественной работе он был принят в ряды КПСС. (Вопреки нынешней пропаганде в партию в те времена принимали только лучших!) Это обстоятельство обещало ему карьеру на общественном поприще, но судьбе было угодно поступить иначе: после окончания училища он оказался в Минской армии ПВО, где шло формирование зенитно-ракетных войск. Лейтенант Ивлев был назначен офицером наведения ракет на воздушные цели в формируемом дивизионе, который предполагалось вооружить комплексом  С-125, предназначенным для борьбы с маловысотными воздушными целями. После небольшого курса переподготовки личный состав дивизиона, успешно пройдя испытания по проведению боевых стрельб по реальной воздушной цели в сложных условиях применения «противником» активных и пассивных помех, получил боевую технику. Дивизион был направлен в состав группировки Советских войск, дислоцированных на территории члена существовавшего тогда Варшавского договора - Германской демократической республики (ГДР). Советские зенитно-ракетные части прикрывали с воздуха отдельные территории и объекты дружественной Германии. 

Последующие четыре года лейтенант Ивлев нёс постоянное боевое дежурство в составе маловысотного зенитно-ракетного дивизиона. Офицер наведения в отсутствии командира дивизиона исполнял роль стреляющего и не мог отлучаться с боевого поста на командном пункте в течение всей смены. Постоянное нервное напряжение долго не выдерживали даже молодые люди! Ведь воздушная цель могла появиться в зоне обнаружения радиолокатора в любой момент! Время было напряженное, холодная война между СССР и США была в самом разгаре! Советский офицер не мог не ощущать высокой ответственности за порученное дело! 

Свободное от дежурства время лейтенант Ивлев не редко отдавал общественной работе. Как уже отмечалось, от природы он был лидером. Это не осталось без внимания командования, и в 1971 году он назначается помощником начальника политического отдела зенитно-ракетной бригады по работе с комсомолом. 

Надо сказать, что советские воины кроме исполнения своих прямых обязанностей, находясь на территории дружественных стран, помогали местным властям налаживанию общественной жизни. Старший лейтенант Ивлев вместе с другими советскими офицерами в 1973 году участвовал в работе по организации Берлинского фестиваля молодёжи и студентов. На такие фестивали в те времена собиралась молодёжь многих стран под знамя борьбы за мир и социальную справедливость, и Советское государство придавало подобным мероприятиям большое значение. В том же году Ивлев Правительством ГДР был отмечен своей первой наградой – медалью «За отличное выполнение фестивальных поручений». 

В 1973 году капитан Ивлев переводится в ленинградский военный округ. Он становится помощником начальника политотдела по работе с комсомолом ракетной бригады оперативно-тактического назначения и членом бюро Лужского горкома комсомола. В 1975 году – очередной перевод по службе в город Павловск на должность заместителя командира артиллерийского дивизиона по политчасти. Верный долгу Советский офицер место службы не выбирал - служил там, где этого требовала Родина! 

Тяга к знаниям, любознательность, желание непрерывного повышения своей квалификации, воспитанные в советской школе и военном училище, в 1976 году заставляют капитана Ивлева поступить учиться на заочное отделение Военно-политической академии имени В.И. Ленина. Командование, высоко оценивая профессионализм и отношение к службе молодого политработника, назначает его на ответственную должность заместителя командира артиллерийского полка по политической части. 

Хорошим испытанием организаторских способностей Виктора Степановича явились командировки на уборку урожая в Ставрополье и Казахстан, где он успешно руководил батальоном из пяти рот по сто автомобилей каждая, разбросанных по огромной территории. 

В 1983 году многократно проверенный руководитель и организатор подполковник Ивлев назначается на особо ответственную, почётную и вместе с тем сложную и хлопотную должность Советника заместителя по политической части командира полка афганской армии. Из-за отсутствия Советника командира полка фактически он становится единственным советским советником в афганском артиллерийском полку, иными словами, исполняет роль наставника и командира, и замполита!  На его плечи ложится не только политическая, но и боевая работа. К счастью, здесь в Афганистане, он встретил многих друзей и сослуживцев, которые  помогли ему быстро освоиться в очень своеобразной обстановке, присущей совершенно  ему неведомой ранее восточной  стране. Его, до глубины души русского человека, воспитанного на европейской культуре, единственного в афганском полку, окружали малограмотные афганские офицеры и по большей части совершенно неграмотные солдаты с мировоззрением в корне отличным от советского, обычаями и традициями мало напоминающими европейские! Большой преградой для общения было незнание языка обеими сторонами, а в первое время  и отсутствие переводчика. Пришлось Виктору Степановичу в кратчайшие сроки овладевать основами языка афганцев.  Помогли настойчивость и трудолюбие, воспитанные ещё родителями.  Вспомним, что Афганистан – страна мусульманская, населённая очень религиозными людьми, живущими по законам Шариата мало известным европейцам; страна, которую на протяжении всей её истории не удалось покорить ни одному завоевателю; страна с гордым и воинственным народом, с раннего детства приучаемым к оружию; страна горная с трудно проходимыми для современной военной техники дорогами и тропами, проложенными по узким ущельям, окружённым почти отвесными скалами.  Здесь за каждым камнем может скрываться невидимый враг, вооружённый снайперской винтовкой,  на каждом шагу можно ожидать сюрприза в виде мины или фугаса, а в каждом ущелье - засаду!  Можно представить себе, что чувствовал каждый советский солдат или офицер, попавший туда, особенно в первое время! Однако высокое чувство долга, воинская дисциплина и хорошая боевая выучка помогали советским воинам успешно решать поставленные перед ними задачи. 

Боевые действия войск в Афганистане также носили специфический характер. Сплошная линия фронта в горной местности не может существовать. По всей стране в течение  десяти лет возникали, уничтожались и возникали вновь  отдельные очаги сопротивления моджахедов. Войну со стороны нашего противника скорее можно назвать партизанской. Каждый афганец, днём мирно торгующий на базаре или пасущий скот, ночью мог оказаться среди нападающих на места дислокации афганских правительственных и наших войск. Да и в самой афганской армии существовала пятая колонна – тайные враги правительства. 

Сегодня Виктор Степанович с присущим ему юмором вспоминает времена, когда постигал традиции и обычаи этой загадочной страны. «Восток – дело тонкое!» - говорил известный киногерой.  

Как и всякий человек, получивший боевое крещение, с особым чувством он вспоминает свою первую боевую операцию в составе афганского артиллерийского полка. «Кстати сказать, командовал полком индус по крови и индуист по вере, не знавший и не желавший знать обычаев своих мусульманских подчинённых!» - посчитал необходимым уточнить рассказчик.  

Группировка, состоящая из советских и афганских войск, была направлена из района Кабула в район Джелалабада, где разведкой было обнаружено скопление моджахедов, с целью их уничтожения.  Колонна из танков, реактивных установок типа БМ-13, артиллерийских орудий, бронетранспортёров, боевых машин пехоты и грузовиков с солдатами и обеспечением по узким горным дорогам двинулась в указанное место. Впереди шли советские воинские части, за ними – афганские.  Виктор Степанович вместе с командиром полка возглавляли афганскую колонну. 

Благополучно добрались до пункта назначения у границы с Пакистаном. Основные силы остановились, а часть группировки, в том числе полк, в котором служил Виктор Степанович, получила новую задачу: передислоцироваться и оборудовать огневую позицию в отмеченном на карте месте. Шли колонной, дорога петляла среди глубоких ущелий. Впереди четыре танка, затем две зенитно-пулемётные установки (ЗПУ), девять тягачей с гаубицами, четыре БМ-13 («катюши»); замыкали колонну грузовики с солдатами и обеспечением боевых действий. Тягачами служили отечественные автомобили «ЗИЛ-151». Внезапно дорогу пересекло песчаное русло пересохшей от жары реки. Танки и ЗПУ препятствие преодолели, а тягач с гаубицей забуксовал и застрял на самой середине русла. Колонна остановилась. И в это время душманы из засады справа и слева от дороги открыли по ней бешеный огонь. Стрельба велась из миномётов, пулемётов и автоматов. Многократно усиливаясь горным эхом, она производила жуткое впечатление. Казалось, что враг повсюду, за каждым камнем.  «Меня как ветром сдуло с брони машины связи. Пришёл в себя, огляделся, оказывается, лежу под бензовозом. Попади одна пуля в цистерну, в миг взлетел бы в объятия Аллаха! - смеётся Виктор Степанович. Некоторое время молчит, и уже серьёзно продолжает свой рассказ: Это сейчас смешно. Тогда было не до смеха! Ползком, прижимаясь к спасительной земле, перебрался под более безопасное укрытие. Смотрю, ко мне ползёт командир полка и лёжа, то ли от страха очумел, то ли таким уж был вышколенным строевиком, прикладывает руку к головному убору и лепечет: «Что будем делать, товарищ советник?» Тут уж невольно возьмёшь себя в руки. Наполовину словами, наполовину жестами командую: Орудия к бою! Половине стрелять по левым, половине – по правым скалам! Индус что-то прокричал, солдаты бросились исполнять приказание. Сам я из-за отсутствия оптических прицелов прямо в бою обучал наводчиков наводить орудия через стволы на огневые точки противника. Постепенно в бой включились все орудия, заговорили танковые пушки, заработали ЗПУ. Но моджахеды продолжали огрызаться мощным огнём.  И тут, как озарение, вспомнился эпизод из фильма «Оборона Москвы». Там наши солдаты, выкопав углубление перед передними колёсами «катюши» и загнав туда боевую машину, добились почти горизонтального расположения направляющих реактивных снарядов и стали стрелять по наступающим немецким танкам. Кое-как объяснил задачу своему индусу. Он отдал соответствующее распоряжение и через некоторое время заработали наши  «катюши». Эффект оказался потрясающим. Не успевший сгореть порох реактивных снарядов при их встрече  с препятствием горящим разлетался вокруг. Создавалось впечатление, будто горят скалы. Моджахеды, в ужасе побросав оружие и оставив на месте боя гору трупов, разбежались. Победа была полной, наши потери - незначительными. Вот как помог опыт участников Великой Отечественной войны через много лет после её окончания в Афганистане! – с нескрываемым удовольствием говорит Виктор Степанович. И недаром у всех народов существует заповедь подобная христианской «Чти отца твоего и матерь твою и благо тебе будет, и долголетен будешь на Земле!» А понимаю я её так: «Не пренебрегай, молодёжь, опытом старшего поколения! Используй его!» Нынешнему молодому поколению почаще бы следовало вспоминать эту истину!  Кстати, о том же говорит и старинная народная мудрость: «Умный человек учится на ошибках чужих, глупый – на своих!» 

Когда обстрел нашей колонны прекратился, я сел за руль ЗИЛа и, подстравив водух из шин, освободил машину из песочного плена. Моему примеру последовали водители других тягачей, и вся колонна продолжила движение. 

Эта операция  явилась моим боевым крещением! – говорит Виктор Степанович и грустью добавляет. – Первая седина в волосах у меня появилась той незабываемой ночью! 

Другой памятный эпизод моей жизни произошёл там же, на пакистанской границе. Меня пытались похитить за обещанную плату солдаты нашего же полка.   Избежать участи заложника удалось  только благодаря афганскому капитану – начальнику контрразведки полка. Он, как и многие афганцы, солдаты и офицеры, симпатизировал русскому советнику. Руководствуясь принципом: «В чужой монастырь со свом уставом не ходят», я старался не нарушать обычаев и традиций этого народа. Это и вызывало в афганцах дружелюбие и уважение, без чего я не только не был бы спасён от похитителей, но и не смог бы успешно решать поставленные передо мной командованием задачи. 

Получив по своим каналам информацию о готовящемся похищении, контрразведчик предупредил меня и устроил в моей палатке и вблизи неё засаду. Однажды ночью злоумышленники после короткой перестрелки были ликвидированы. Конечно, и самому мне пришлось принять меры предосторожности. Несколько ночей рядом с моей постелью лежал заряженный автомат, а под подушкой  - пистолет с патроном в патроннике. Как говорится: «На войне, как на войне!» Этот эпизод напомнил мне о  бдительности. 

К счастью, всё обошлось благополучно. Подтвердилось на практике золотое правило этики: «Поступай с людьми так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой!» На моё доброе, уважительное отношение и люди откликнулись добром!» 

Следует сказать, что находчивость, инициатива и высокая квалификация полковника Ивлева как офицера-артиллериста способствовали успеху в той операции всей группировки наших советских и афганских войск. Из-за особенностей местности артиллерия вела огонь по группировкам моджахедов с закрытых позиций. Наблюдательные пункты не могли быть выдвинуты вперёд и не имели возможность корректировать огонь батарей. Стрельба велась по указанным свыше целям. Связисты наблюдательных пунктов бездействовали. «Я подумал, - рассказывает Виктор Степанович, - почему бы их не использовать в интересах радиоразведки? Поделился своими мыслями с командиром полка, и радистам-афганцам была поставлена задача по прослушиванию разговоров противника. В результате были выявлены основные очаги сопротивления, расположение огневых средств и командных пунктов моджахедов. Разведданные передали в штаб группировки советских войск. По полученным нашим полком данным о расположении сил противника был нанесён мощный артиллерийский удар, в результате которого крупная группировка моджахедов была разгромлена и задача всей операции успешно решена с минимальными потерями с нашей стороны! – с гордостью говорит Виктор Степанович. 

Возвращение в Кабул в тот раз произошло без особых происшествий, если, конечно, не считать того, что шедший в полукилометре впереди афганской колонны войск советский танк нарвался на установленный на дороге фугас - крупную неразорвавшуюся советскую авиабомбу, обложенную снарядами и минами и снабжённую электрическим детонатором. От взрыва фугаса детонировали снаряды боекомплекта танка. Прогремел взрыв такой силы, что башня танка улетела на десяток метров, а я, сидевший на броне машины связи, оказался в придорожной канаве. Позднее подобных подрывов на минах техники и людей мне приходилось видеть немало, но первый, безусловно, был самым впечатляющим! 

За ту операцию Правительством Афганистана я был награждён медалью «За отличие в охране Афганской границы», а чуть позднее – медалями «За отвагу» и «За отличие в военной службе».  Не остался незамеченным я и советским командованием. Через некоторое время приказом Главного военного советника министерства обороны Афганистана я был назначен Советником начальника политического отдела восьмой пехотной дивизии». 

Помрачневший от невесёлых воспоминаний ветеран показывает мне любительские фото, запечатлевшие отдельные эпизоды той необъявленной войны. Его можно понять: такие воспоминания даются нелегко! 
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На дороге Афганистана 
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 Трофеи
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Боевые друзья

Не менее памятными остались для Виктора Степановича кровопролитные бои 1984 года за Пандшерское ущелье, где дислоцировалась в то время самая мощная группировка моджахедов, щедро снабжаемая Соединёнными Штатами Америки через Пакистан оружием и продовольствием. Он с гордостью рассказывает о подвиге сослуживца - полковника афганской армии Шарафутдина - начальника штаба корпуса, в котором тогда служил. Человек, окончивший Военную академию в США и Академию Генерального штаба в СССР, признававший безусловное преимущество советского образа жизни и советского образования, оказался старшим начальником на окружённом, благодаря предательству, командном пункте корпуса. Он должным образом организовал оборону объекта, но силы были не равны! Немногочисленные солдаты и офицеры отбивались по-русски до последнего патрона! Оставшись в живых последним из защитников командного пункта, полковник Шарафутдин подорвал гранатой себя вместе с пытавшимися его пленить моджахедами!   Воспитанная в нём русскими людьми идея долга перед Отечеством и презрения к предателям восторжествовала. Так называемые «цивилизованные» представители Запада на такой подвиг не способны! В армиях западных стран подобных случаев самопожертвования во имя Отечества не зарегистрировано! Европейцы эгоистичны. Им не понятны слова из нашей советской песни: «Раньше думай о Родине, а потом о себе!» 

Тело было отбито у моджахедов, и полковник Шарафутдин как герой со всеми почестями был похоронен по русскому обычаю в Кабуле. Траурную процессию сопровождали советские и афганские войска, работники советского посольства в Афганистане, военные советники и многочисленные патриоты-афганцы. «Хочется верить, что подвиг по мировоззрению вполне советского человека полковника Шарафутдина надолго останется в памяти афганского народа!» – заключает свой рассказ Виктор Степанович Ивлев. 

В 1986 году ветеран вернулся в СССР. За безупречное выполнение интернационального долга и проявленное при этом мужество в том же году он был награждён орденом Красной Звезды и повышен в должности. Ему было присвоено воинское звание «полковник». 

Хочется отметить, что Виктор Степанович, воспитанный советской школой и Советской Армией, несмотря ни на что, остался верен советской системе ценностей и, прежде всего, – настоящим русским патриотом. Он и сегодня ведёт большую патриотическую работу, охотно делится опытом и знаниями с молодёжью. На вопрос: «Что Вы считаете главным приобретением в жизни? – он отвечает: Искусство общения с людьми!» И с ним нельзя не согласиться.  
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ЕГО  ПОМНЯТ ВО ВЬЕТНАМЕ И НА КУБЕ

Полковник Лепихов Евдоким Ильич, участник боевых действий во Вьетнаме и один из создателей системы ПВО Кубы, кавалер ордена Красной Звезды и ордена За службу Родине, а также многих правительственных грамот и медалей СССР, родился в 1930 году в селе Волотово Курской области в крестьянской семье. 

Отец Илья Максимович, колхозник  затем шахтёр, в 1941 году был призван в Красную Армию и в том же году геройски погиб, защищая Родину от нашествия немецких фашистов. 

Мать Ефимия Борисовна, колхозница, родила и после гибели мужа одна вырастила пятерых детей. 

В 1935 году семья переехала в город Новошахтинск, где Евдоким Ильич пошёл в школу. Он успел окончить три класса, когда началась Великая Отечественная война. После ухода мужа на фронт мать с детьми перебралась на хутор Краснознаменка, поближе к родственникам, правильно рассчитав, что на земле большой семье будет легче пережить трудную годину. Однако всё сложилось не лучшим образом. С отходом наших войск хутор на несколько месяцев оказался в нейтральной зоне. Он не один раз переходил из рук в руки: то его занимали немцы, то возвращались наши войска. Непрерывные бои, кровь, огонь и смерть – всё это происходило на глазах юного Евдокима Ильича. Хорошо запомнились ему грабежи, расстрелы и насилие женщин немецкими варварами, голод и разруха, которые они оставляли после отступления. Запомнился ужас, который испытывал всякий раз с приходом немцев. Однако ненависть к оккупантам побеждала страх и давала силы. Хуторские подростки, как могли, боролись с врагом. Они тайком собирали брошенное на поле боя оружие и боеприпасы, прятали в погребах и стогах сена и при удобном случае передавали партизанам; собрав в каком-нибудь полу сгоревшем доме на окраине хутора артиллерийские снаряды и мины, устраивали взрывы - благо многие шахтёры были обучены подрывному делу. Гремящие то здесь, то там на хуторе взрывы, вызывали панику и страх возмездия у немецкого гарнизона.  В 1942 году хутор был окончательно освобождён нашими войсками, фронт отодвинулся на Запад и занятия в школе возобновились. На хуторе существовала только начальная школа. В дальнейшем за знаниями детям приходилось ежедневно ходить в соседнее село, находящееся в семи километрах. Четырнадцать километров в день в весеннюю распутицу и зимние морозы, в дождь и снег приходилось преодолевать любознательному мальчишке! Но он не роптал. Занятия проходили в холодных неприспособленных помещениях, не хватало учебников, тетрадей, чернил  и перьев, велика была только тяга к знаниям! К самообразованию, к книге, к художественной литературе любознательный мальчик приобщился в совсем раннем возрасте. «Читал всё, что только было можно найти в те трудные годы, читал, как говорят, запоем! Помню, «Войну и мир» проглотил за несколько дней! – говорит Евдоким Ильич. Любовь к литературе не могла не вызвать поэтических чувств. У меня сохранились стихи, написанные в двенадцать лет! С тех пор вновь и вновь при каждом удобном случае обращаюсь к стихосложению!»  Он показывает толстую стопку тетрадей с аккуратно записанными стихами разных лет. 

Окончил Евдоким Ильич среднюю школу уже в Новошахтинске. Последние три года приходилось ежедневно преодолевать пешком двадцать четыре километра! Ближе полной средней школы не было.  

Любознательность, желание учиться и постигать тайны окружающего мира, несмотря ни на какие трудности,  были свойственны многим советским людям, и это может служить хорошим примером для  подражания  современной молодёжи. Знания, полученные её  дедами и отцами, помогли когда-то неграмотной и отсталой России превратиться в одну из передовых и могучих держав мира! 

 На выбор жизненного пути после окончания школы большое влияние оказал родной дядя – военный лётчик. Надо сказать, что тридцатые годы прошлого столетия были временем всеобщего увлечения авиацией. Не обошло стороной это увлечение и дядю с племянником.  Семь лётчиков – первых Героев Советского Союза, снимавших с льдины гибнущих челюскинцев (А.В. Ляпидевский, М.В. Водопьянов и другие); герои-лётчики, такие как Чкалов, Байдуков и Беляков, первыми совершившие перелёт через Северный полюс в Америку; девушки-лётчицы, устанавливавшие мировые рекорды по дальности полёта – были кумирами советской молодёжи. Советское правительство всячески поощряло тягу молодёжи в небо, в пятый океан. По всей стране создавались аэроклубы, где все желающие могли заниматься совершенно бесплатно лётным и парашютным спортом. Кстати, во время войны это дало возможность в короткие сроки из тех ребят и девчат готовить боевых лётчиков! И сколько таких, с детства увлечённых небом, проявили на войне чудеса храбрости, самоотверженного служения Родине и стало Героями Советского Союза!  

Евдоким Ильич, как и многие из его поколения, жаждал летать – некоторое время он даже занимался парашютным спортом, но подвело зрение. В лётное военное училище его не приняли. Взамен в военкомате предложили поступить в Гомельское радиотехническое училище войск наблюдения, оповещения и связи (ВНОС) ПВО страны. Понимая, что радиотехнике, электронике принадлежит будущее, он соглашается и, успешно сдав вступительные экзамены, становится курсантом военного училища. «В выборе специальности не ошибся! Всю жизнь занимался своим, любимым делом! Ведь очень многие в жизни занимаются не своим делом и потому несчастны!» - говорит Евдоким Ильич. И добавляет: «Кроме того, война больно ударила по  нашему семейству – все мужчины нашего рода погибли! Я просто обязан был выбрать военную профессию, чтобы с оружием в руках встать на защиту мира!»  

В училище он получил хорошую общую военную подготовку и начальную  - радиотехническую.  Войска ВНОС к этому времени уже стали вчерашним днём. Стране требовались другие специалисты. Поэтому досрочно, через полтора года, в 1951 году в училище был произведён выпуск. Получив воинское звание «техник-лейтенант», Евдоким Ильич в составе небольшой группы выпускников направляется в Москву для переучивания. В это время для защиты Москвы с воздуха формируется Первая армия ПВО особого назначения, на вооружение которой поступает первая в стране зенитно-ракетная система С – 25 «Беркут». Срочно требуются специалисты. Военных училищ, освоивших это совершенно секретное тогда оружие, ещё не существовало  -  инженеров и техников для его эксплуатации,  ремонта и боевого применения готовили прямо на заводах и в конструкторских бюро, где его создавали. Несколько месяцев техник-лейтенант Лепихов на Кунцевском заводе под Москвой изучал передающее устройство радиотехнического центра наведения ракет (РТЦН) РЛС «Б-200», затем был переброшен в Ленинград в НИИ-380 для освоения новейшей техники дальней связи, передававшей по кабелю телевизионное изображение экрана радиолокатора дальнего обнаружения воздушных целей на центральный командный пункт ПВО.  Наконец, в 1953 году он становится техником  РТЦН «Б-200» в одном из полков армии, дислоцированном севернее Москвы. 

Уместно сказать, что Первая армия ПВО ОН уже в 1956 году поставленная на боевое дежурство, надёжно прикрывала столицу от  воздушного противника. Более шестидесяти её полков, с взаимно перекрывающимися зонами поражения, двумя поясами охватили Москву. Части армии одновременно могли  обстрелять более тысячи воздушных целей  более чем тремя тысячами ракет! Вероятность прорыва вражеского самолёта к сердцу страны была практически сведена к нулю!  Чего, увы, нельзя сказать о современных боевых возможностях войск ПВО России!  

Человек всесторонне развитый и коммуникабельный, любознательный и способный он быстро встраивается в коллектив инженеров и техников РТЦН и завоёвывает авторитет у своих сослуживцев. Давнее неравнодушие к литературе и искусству помогает ему создать при клубе воинской части прекрасный коллектив художественной самодеятельности. Он -  и режиссёр, и исполнитель ролей в самодеятельный спектаклях, и организатор хора. Художественный коллектив под руководством Евдокима Ильича занимает призовые места среди ему подобных, и оценивается ценителями как близкий к профессиональному. 

В 1955 году на полигоне в Капустином Яре Астраханской области состоятся показательные стрельбы зенитно-ракетной системы С-25 для  руководства нашей страны и стран Варшавского Договора. Честь продемонстрировать боевые возможности новейшего советского вооружения ПВО выпала полку, в котором служил Евдоким Ильич.  Полк по всем показателям был одним из лучших в армии. 

На стрельбах оценивалась максимальная возможность зенитно-ракетного полка: одновременная стрельба по двадцати воздушным целям шестьюдесятью  ракетами. Роль воздушных целей играли девять металлических уголков, имитирующих самолёт, и одиннадцать беспилотных самолётов МИГ-15. Полк успешно справился с задачей, продемонстрировав большие боевые возможности системы, отличную подготовку техники и личного состава. Все цели были уничтожены! Офицер наведения группы каналов старший техник-лейтенант Лепехов цели обнаруживал на максимальной дальности, успешно руководил офицером пуска и операторами ручного сопровождения, чем способствовал успеху полка. Высокое руководство было довольно, полк получил отличную оценку, все участники боевой работы были поощрены. Лепехов получил возможность поступать в радиотехническую Академию, минуя обычную процедуру отбора кандидатов в корпусе, армии и военном округе, а поскольку прошедшей зимой он помогал готовиться к поступлению в командную академию начальнику штаба полка, то и сам был готов к сдаче вступительных экзаменов. 

В 1955году он становится слушателем факультета стартового оборудования Артиллерийской радиотехнической академии им. Говорова. Хорошо знающий аппаратуру радиотехнического центра наведения ракет, он решил познать ракету и стартовое оборудование, чтобы видеть и понимать работу зенитно-ракетной системы в целом. 

С большой благодарностью вспоминает Евдоким Ильич профессорско-преподавательский состав академии. Серьёзный академический теоретический курс способствовал глубокому проникновению не только в физическое процессы, происходящие в автоматизированной системе управления зенитной ракетой, но и в теорию обнаружения воздушной цели, выделения сигнала от неё из помех, методов наведения ракет и т.п. Всё это позволяло в дальнейшем успешно овладевать самостоятельно и другими зенитно-ракетными системами, поступающими в войска. 

В годы обучения в Академии Евдоким Ильич одновременно повышал свой общий культурный уровень: посещал театры, выставки и литературные вечера, читал и сам писал стихи. Заметив его увлечённость литературой, командование назначило его редактором академического литературного журнала, который пользовался большим успехом. Давно известно, что талантливые люди обычно проявляют себя в различных областях человеческой деятельности! 

Академия закончена отлично, и в 1960 году инженер-капитан Лепехов получает назначение в туркестанский военный округ на должность старшего инженера зенитно-ракетной бригады по стартовому оборудованию. 

К этому времени на смену первой, стационарной системе С-25 пришла новая, мобильная -  С-75 с боевыми возможностями по дальности высоте поражения целей превосходящая первую. Быстро войдя в должность, Лепехов в постоянных командировках помогает офицерам бригады в освоении новой техники, обучает её эксплуатации  и ремонту. Ему, как отличному специалисту, командование доверяет самостоятельную приёмку новых комплексов, поступающих в бригаду с заводов-изготовителей. Приёмка происходила на полигоне, куда прибывал обученный личный состав дивизиона. Здесь он получал технику, самостоятельно под контролем специалистов полигона готовил её к боевой стрельбе и, в случае успешной сдачи практического экзамена, отправлялся на место постоянной дислокации, где и становился на боевое дежурство. Понятно, что процедура требовала от руководителя больших знаний и опыта. Отлично зарекомендовавший себя молодой инженер уже через восемь месяцев назначается на должность главного инженера зенитно-ракетных войск дивизии ПВО, которая дислоцировалась в самой южной точке СССР – посёлке Мары. Здесь он параллельно около года исполняет должность начальника ЗРВ дивизии и за достигнутые успехи в поддержании техники ЗРВ в состоянии постоянной боеготовности   досрочно получает воинское звание «инженер-майор».  

В 1963 году он перемещается на должность главного инженера зенитно-ракетной бригады в Чарджоу. Бригада в сложных условиях выполняла особо ответственную задачу, с которой, как и в предыдущих случаях, майор Лепехов отлично справляется. Доказательством тому служит факт. 

В 1966 году, как высококвалифицированный специалист ЗРВ, он направляется в длительную командировку в воюющий Вьетнам, где дружественный народ, далеко не на равных, мужественно сражается за свою независимость с американскими агрессорами. Истинно русский человек, умеющий сострадать и сопереживать, интернационалист Евдоким Ильич Лепехов не может не сочувствовать униженным и оскорблённым вьетнамцам. Он едет во Вьетнам на должность заместителя начальника учебного центра. Здесь, во вьетнамских джунглях, скрытно от разведки противника, он должен готовить из не слишком образованных вьетнамцев полноценных ракетчиков, защитников неба своей многострадальной Родины. Занятия советские офицеры проводили в сложнейших бытовых, природных и климатических условиях. Тропический влажный климат, мягко говоря, не способствовал ни здоровью, ни бодрости русского человека. Организм трудно адаптировался к внешней среде и специфической вьетнамской кухне. Примитивные учебные и жилые помещения, наскоро построенные в джунглях, укрывали от воздушной разведки противника, но не имели ни электричества, ни водопровода, ни канализации. Не было подходящих учебных пособий, весь расчёт строился на глубоких знаниях советских преподавателей. Не было технически грамотных переводчиков. Однако советские офицеры, как и было и положено в советское время, стойко переносили трудности воинской службы. Никакого роптания не было. Очень добросовестно относились к учёбе и вьетнамцы. Не имея достаточного образования для понимания физических процессов, происходящих в системе управления зенитной ракетой, они наизусть заучивали лекции и наставления. Все понимали: чем скорее вьетнамские ЗРВ встанут на защиту неба, тем меньшие потери понесёт страна.  Надо особо подчеркнуть, что практические занятия проводились на реально боеготовой технике, зенитно-ракетных дивизионов, которые в случае необходимости немедленно вступали в бой. 
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Боевая позиция дивизиона замаскированная бананами
Для подготовки вьетнамских боевых расчетов зенитно-ракетных дивизионов формировались группы по эксплуатации отдельных подсистем комплекса С-75: передатчики и антенные устройства, приёмники, индикаторы, блоки выработки команд управления ракетой и т.д. На подготовку боевого расчета отводилось два – три месяца. Обучение проходило под лозунгом:  «Нужно не только уничтожить вражеский самолёт, но и сохранить технику и самим остаться живыми, чтобы продолжить борьбу до победы!» Слушатели курсов обучались не только технике, но и методам её эффективного боевого применения, борьбе с активными и пассивными помехами, применяемыми противником, самонаводящимися на источники радиоизлучения снарядами типа «Шрайк», только появившимися на вооружении армии США в то время. Надо сказать, что и советские офицеры-зенитчики сами получали хороший боевой опыт, который в дальнейшем использовался на Родине. 

Первые два месяца обучения на рабочих местах зенитно-ракетных дивизионов, несущих боевое дежурство и в случае налёта немедленно вступавших в бой, находились советские офицеры и солдаты, вьетнамские курсанты стояли рядом, за спиной. Затем они менялись местами. Вьетнамцы проводили боевую работу, советские воины - контролировали, консультировали, при необходимости поправляли действия того или иного лица боевого расчёта. 
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Майор Лепехов на совещании с командирами боевых дивизионов
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Постановка задачи командирам технических дивизионов
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Подведение итогов боевых действий главным военным советником
«Командовать дивизионом во время налёта американской авиации в мои функции, как главного инженера, при наличии командира не входило, заменять выбывшего из строя тоже не приходилось. – Говорит Евдокии Ильич. Вот командовать боевыми действиями полка с командного пункта случалось. Но моей основной задачей была организация учебного процесса и эксплуатации боевой техники. Я составлял учебные планы и программы, организовывал учебные группы, проводил показные занятия, контролировал преподавателей, организовывал восстановление аппаратуры, в сложных случаях лично участвовал в ремонте и настройке. Приходилось выполнять и обязанности начальника учебного центра. 

Вспоминается такой случай. Подготовили мы к самостоятельной работе вьетнамский зенитно-ракетный полк из восьми дивизионов. Выводить колонну на боевые позиции было поручено мне. Вызвал командира полка Буй Дан Ты и главного инженера, кстати, Героя Вьетнама, и объявил своё решение. Во-первых, из лучших специалистов создать оперативную ремонтную группу для скорейшего исправления поломок и неисправностей техники в пути, во-вторых, подготовить людей и технику к преодолению самого сложного участка пути – водной преграды. Указал время готовности к выходу колонны. До переправы добрались благополучно. Незначительные поломки техники, особенно автомобильной быстро устранялись. Лично вместе с командиром полка осмотрел понтонный мост.  Он показался мне не слишком надёжным, поэтому решил не следовать слепо инструкции, в соответствии с которой первой мост должна преодолеть кабина «П» - передающее устройство системы С-75. Подумал, если мост не выдержит её тяжести, и мы утопим эту кабину, то полк сразу лишится одного дивизиона! Без передающего  и антенного устройств система работать не может. Поэтому первым решил пустить подъёмный кран, затем пусковую установку. Без них, в крайнем случае,  можно обойтись. Проверив, таким образом, надёжность моста, пропустить по нему всю колонну. Интуиция меня не подвела. Кран мост преодолел, а тяжести  пусковой установки не выдержал, и она утонула в Красной реке. Через незначительное время мост был восстановлен и полк, преодолев реку, в полном составе занял боевые позиции.  О происшествии было доложено по команде. Из Ханоя прилетела группа офицеров для разбирательства. Комиссия установила, что моё решение было единственно верным, и я получил благодарность главного военного советника. 

А вот другой случай, касающийся уже не техники, а, скорее, человеческого фактора. 

Приезжаю в один из дивизионов, а там замполит проводит собрание, на котором обсуждается трусость, проявленная во время боя техником кабины «П». Кабина эта во время боевой работы вращается вместе с антенным устройством и в ней по инструкции может находиться только один человек. Поговорил с этим лейтенантом. Выяснилось, что у него своеобразная психическая болезнь - боязнь одиночества. Боялся он именно одиночества, а не «Шрайка», который мог влететь прямо в кабину – точность их самонаведения весьма высока! Следующий бой, вопреки инструкции, провёл вместе с ним в кабине. Бой был серьёзный. По дивизиону было выпущено четыре «Шрайка»! Но благодаря своевременно принятым мерам, дивизион не пострадал. Я наблюдал за этим молодым парнем. За всё время боя у него на лице не дрогнул ни один мускул! После этого случая написал докладную записку в политуправление, где предложил программу психологической подготовки человека к боевой работе в условиях полного одиночества. Кстати, мой крестник в дальнейшем признаков боязни одиночества больше не проявлял! 

Ещё памятный случай из того времени. 

В тот день я находился на командном пункте полка в роли оперативного дежурного. Американская разведка засекла местоположение одного из наших дивизионов – помнится, командовал им тогда майор Осипов. В целях уничтожения дивизиона был организован, так называемый, «звёздный налёт». Самолёты шли на него одновременно с нескольких направлений.  Дивизион оказался в тяжёлом положении. В бою он уничтожил два «Фантома», довольно удачно отвёл от себя три самонаводящихся «Шрайка», однако один из них взорвался вблизи станции разведки и целеуказания  (СРЦ), повредив при этом наземный радиозапросчик, определяющий свой или чужой самолёт находится в зоне обнаружения. Дивизион в каком-то смысле ослеп! В воздухе в это время были и вьетнамские истребители. Они тоже могли быть поражены огнём дивизиона. Обычно американцы, не добившись успеха в подавлении дивизиона, через некоторое время налёт повторяли. Я принял решение передислоцировать дивизион на запасную позицию и вывести его из-под возможного удара. Технику свернули и переместили всего за тридцать пять минут! А через пятьдесят минут налёт повторился, но бомбы и снаряды падали уже на пустое место! Боевые возможности были технической службой быстро восстановлены, и дивизион снова стал громить противника!  

За время моего пребывания во Вьетнаме дивизионами нашего учебного центра было уничтожено сорок семь американских самолётов. К слову сказать, всего же за время войны во Вьетнаме американцы потеряли около шести тысяч самолётов! Особенно большие потери они несли тогда, когда ещё не опасались советских  ЗРВ,   и для ударов по площадям совершали массированные налёты.  Самолёты шли к цели в плотных боевых порядках, и нашим первым зенитно-ракетным дивизионам порой удавалось одной ракетой уничтожать по два или даже по три самолёта! 

Благодаря вводу советских зенитно-ракетных войск, организации учебных центров и подготовке вьетнамских ракетчиков были не только спасены города Вьетнама. Понеся огромные потери авиации, американцы были вынуждены вообще прекратить боевые действия! 

Надо сказать, что кроме советских учебных центров ЗРВ в то время во Вьетнаме были и учебные центры, где наши инструкторы готовили вьетнамских лётчиков-истребителей. Были и китайские учебные центры, но поскольку между нашими странами были натянутые отношения, никакого взаимодействия между ними не существовало. 

«Война – есть война! – говорит ветеран. Были у нас и потери. Люди погибали часто по своей беспечности. Американцы применяли шариковые бомбы. Металлические шарики, размером с теннисный мяч, порой имели взрыватели замедленного действия и срабатывали на позициях дивизионов, когда люди уже забывали о бдительности. Однако ни один дивизион за время моей службы уничтожен американцами не был! Естественно, мне не раз приходилось бывать под бомбёжками, но Бог, как говорится, миловал! 

Вьетнамцы к советским людям относились, можно сказать, с обожанием. Ни о какой враждебности не может быть и речи! Хотя почти у каждого нашего офицера был телохранитель, действительно готовый прикрывать охраняемого своим телом. Я это испытал на себе.  С местным гражданским населением общались мало – мешала языковая преграда и слишком разнящийся уровень общей культуры. Хотя мне и приходилось бывать в окрестных деревнях, видеть разрушенные и сожжённые напалмом селения и участки джунглей, слышать слёзы и причитания матерей и детей, убитых горем. Тогда и написал вот эти строки: 

Ужасно видеть мне, как здесь живые тени бродят, 

Как плачут дети, потерявши мать, 

Как в небе чистом самолёты янки рыщут, 

Чтоб рушить всё и убивать! 

Кто их родил душителей свободы?

Мы Богом созданы для счастья и любви! 

Боритесь же за мир, народы, 

Не мало здесь и так уж сожжено земли! 

В затерянных в непроходимых джунглях деревушках жили очень отсталые, практически неграмотные люди. Но не могу не сказать о высоких нравах этого народа. Особенно женщин. Нация очень заботилась о своей чистоте. За связь с иностранцем вьетнамку могли просто убить! Хотя вьетнамское государство и всё общество и было озабочено ростом народонаселения. Ведь они готовились вести войну за свою свободу, как говорили, сто лет! Так, например, каждый солдат, несмотря ни на что, ежегодно имел отпуск и поощрялся в случае, если его жена за это время забеременела! 

В целом, хочу сказать, что вьетнамцы – трудолюбивый, доброжелательный, гостеприимный народ со своими глубоко укоренившимися восточными традициями и заслуживает всяческого уважения! 

Подготовив к самостоятельному несению службы личный состав двух зенитно-ракетных полков, обучив его эксплуатации и боевому применению боевой техники и проверив  готовность на практике, наш учебный центр прекратил своё существование. Оставив гарантийную бригаду офицеров – специалистов по всем системам зенитно-ракетного комплекса С-75, мы в 1968 году вернулись на Родину. Прощание с вьетнамскими товарищами было до слёз трогательным. 

За службу во Вьетнаме мне досрочно было присвоено воинское звание «подполковник» и вручён орден Красной Звезды. После довольно длительной командировки я вернулся в родную бригаду на свою должность главного инженера, а уже через несколько месяцев был назначен начальником зенитно-ракетных войск дивизии ПВО. Дивизия прикрывала более тысячи километров южной воздушной государственной границы СССР и включала кроме авиационных и радиотехнических полков четыре зенитно-ракетных бригады и зенитно-ракетный полк. Так что хозяйство у меня  оказалось большое к тому же разбросанное по большой территории!   Должно быть, в последующие годы со своими обязанностями справлялся неплохо, поскольку регулярно поощрялся командованием. 

В 1971году наша дивизия была подвергнута всесторонней проверке Министерством обороны СССР. Одиннадцать дивизионов в воинских эшелонах отправились на читинский полигон для боевых стрельб. Бригады и полк были представлены отдельными дивизионами, оставшиеся продолжали нести боевое дежурство. На незнакомом полигоне заняли боевые позиции, развернули технику и стали готовиться к стрельбам. По условному объекту, который мы прикрывали с воздуха, было запущено одновременно тринадцать самолётов-мишеней. Все они были уничтожены огнём зенитно-ракетных дивизионов. Стрельбы проводились в сложных метеоусловиях, в незнакомой местности. Так что  искусственных пассивных помех и ставить было не нужно! Естественных хватало! Зенитно-ракетные войска дивизии с задачей справились прекрасно, заслуженно получив отличную оценку. После стрельб меня вызвал в Читу командующий армией, чтобы лично поблагодарить за отличную подготовку вверенных мне частей ЗРВ. 

Отдав двенадцать лет жизни охране южных воздушных границ Родины, получил назначение на должность начальника кафедры Пушкинского высшего училища радиоэлектроники войск ПВО страны. Однако здесь не задержался. Семья оставалась в Чарджоу, квартиры в обозримом будущем не предвиделось. По старой памяти получил приглашение от бывших сослуживцев снова вернуться в войска, теперь в ленинградскую армию ПВО страны на должность заместителя главного инженера ЗРВ армии. Честно говоря, войска мне были ближе и роднее, чем учебное заведение! Согласился.  Через два года стал главным инженером ЗРВ  - заместителем начальника зенитно-ракетных войск ленинградской армии ПВО страны. В 1976 году моя работа на этой должности была отмечена орденом За службу Родине. 

В 1979 году мне была предложена вторая длительная командировка за границу. Теперь на Кубу советником главного инженера – заместителя начальника зенитно-ракетных войск вооружённых сил республики. Отказаться не мог, ведь дружественная нам страна, строящая социалистическое общество, находится в непосредственной близости от США – главного врага социализма – и воздушного нападения можно ожидать в любое время! То есть, техническое состояние и боеготовность войск ПВО должна быть на самом высоком уровне! Я просто был обязан применить здесь все мои знания и опыт! На этот раз в командировку отправился с женой и дочерью. Нас с почестями встретили в аэропорту начальник ЗРВ и его заместители. Поселили в двухэтажном коттедже с приёмной и тремя спальными комнатами. Впрочем, наслаждаться прелестями жизни в этой экзотической стране было некогда. Два года прошли в постоянных командировках по войсковым частям, разбросанным по всему острову; разработке инструкций должностным лицам и прочих руководящих документов, регламентирующих деятельность технической службы ЗРВ; организации учебных заведений по повышению квалификации инженеров и техников;  проведении боевых стрельб дивизионов; контроле за состоянием боевой техники и т. п. 

Надо сказать, что уровень общей и технической подготовки кубинцев существенно отличался в лучшую сторону от вьетнамцев. Многие из кубинских офицеров получили образование в СССР, часть - имела хорошее гражданское техническое образование. Работать с этими людьми было много легче. Как и во Вьетнаме бросалась в глаза глубокая вера людей в идеи социализма, уважение и любовь к руководству страны, готовность к защите Родины. 

Кубинцы весёлый, темпераментный, очень гостеприимный южный народ. К Советскому Союзу и его представителям относились очень благосклонно. При малейшей возможности демонстрировали готовность оказать немедленную помощь. Они большие патриоты, гордятся своей страной, её историей и культурой. Кроме глубокой благодарности и уважения к этому народу я ничего не испытываю. Осталась в памяти близость руководства страны к своему народу, особое уважение и любовь к Фиделю Кастро и его сподвижникам, в частности, к братьям. С большим уважением мне рассказывали о старшем брате Фиделя, который организовал и много лет руководил образцовым совхозом, обеспечивающим продовольствием Гавану. Очень понравилось мне и товарищеское отношение между начальниками и подчинёнными в кубинской армии. 

Я очень сожалею, что тёплые, дружеские отношения с Вьетнамом и Кубой после известных событий девяностых годов в нашей стране были разрушены! Друзей легко потерять, труднее найти! 

В 1981 году я с грустью расстался с Кубой и кубинцами, многие из которых стали моими близкими друзьями.  Моя служба на Кубе была отмечена несколькими благодарностями и грамотами Советского и Кубинского правительств. 

Вернувшись на Родину, я написал рапорт с просьбой об увольнении в запас. Мои силы к пятидесяти годам были основательно подорваны. После увольнения из Вооружённых Сил СССР ещё несколько лет работал в гражданских учреждениях на менее ответственных и сложных должностях. Но в душе всегда оставался и остаюсь офицером Советской Армии. По возможности, веду патриотическую работу с молодёжью, рассказываю о военной службе, о былой боевой мощи нашей армии и флота, о чести и достоинстве всегда ранее присущих русскому человеку – потенциальному защитнику своего Отечества; о необходимости знать и гордиться своей историей, ибо в противном случае всякое рассуждение о патриотизме теряет смысл! В беседах с молодёжью анализирую прошлое и настоящее моей Родины. Стараюсь объяснять бессмысленность и вред сегодняшних военных реформ.

На встречах в школах и библиотеках люблю читать стихи великих русских поэтов. Иногда читаю и свои. Слушатели частенько удивляются: как Вы можете всё это помнить в Вашем возрасте? Отвечаю так: я люблю свою Родину, свой русский народ и не терплю несправедливости! Это и даёт мне жизненные силы!» 

